

# Γυναικείες Φορεσιές

Εργασία στα πλαίσια του εκπαιδευτικού προγράμματος:  
***Κύπρος-Ελλάδα-Ομογένεια: εκπαιδευτικές γέφυρες***

Από την μαθήτρια του 6<sup>ου</sup> Γυμνασίου Αχαρνών  
Σταυρούλα Κωστοπούλου (Α2)

(με την επιμέλεια των καθηγητών: Ρίζου Γ. & Σεμένογλου Απ.)

Αθήνα, 2019

# Γυναικείες Φορεσιές

Στη γυναικεία φορεσιά διακρίνουμε τρεις τύπους στολών: τη «σαγιά», το «φόρεμα» και την «αστική» ή «Λευκωσιάτικη» φορεσιά.

## Η ΣΑΓΙΑ

Η «σαγιά» ήταν ένα φόρεμα ανοικτό μπροστά με πλαϊνά ανοίγματα. Μέσα από την σαγιά φορούσαν πουκάμισο το οποίο ήταν πολύ μακρύ μέχρι τα πόδια. Το πουκάμισο λεγόταν «σάρκα» επειδή φοριόταν πάνω από το δέρμα.

Οι νέες κοπέλες στόλιζαν το πουκάμισο με χρωματιστές χάντρες, τις «ψιλλίτσες» ή «λελλέτσες». Από κάτω φορούσαν μακριά βρακιά που κάλυπταν τα πόδια μέχρι την πατούσα. Τα βρακιά ήταν κεντημένα με διάφορα κεντήματα. Στο κάτω μέρος των δύο «ποϊναρκών», στους αστραγάλους, είχε σούρες, τα λεγόμενα «φουκάρκα».



Η «σαγιά» ήταν φτιαγμένη από πολύτιμα υφάσματα. Ήταν διαφορετική από τόπο σε τόπο, αλλά όχι σε μεγάλο βαθμό. Η σαγιά λέγεται αλλιώς και «Καρπασίτικη».

## ΤΟ ΦΟΥΣΤΑΝΙ

Το «φουστάνι» ή «φόρεμα» ήταν μονοκόμματο, με μέση ή πιέτες και φαρδιά σουρωτή μέση. Το φορούσαν σε αγροτικές περιοχές. Ανάλογα με την περιοχή άλλαζε και το χρώμα του φουστανιού. Υπήρχε ποικιλία στη διακόσμηση του ανοίγματος μπροστά στο στήθος, στην «τραχηλιά». Μαζί με το φουστάνι έβαζαν μια ποδιά.



## Η ΑΣΤΙΚΗ ή ΦΟΡΕΣΙΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Η «αστική» ή «φορεσιά Λευκωσίας» αποτελείται από πλατιά μεταξωτή φούστα, κοντή εφαρμοστή ζακέτα με μανίκια, την σάρκα. Στο κεφάλι φορούσαν φέσι με πλούσιο «αλόκοτο» ή μαντήλι (κουρούκλα) με φιόγκο στο πλάι.

Τα μαλλιά τους τα έπλεκαν σε δύο μακριές πλεξούδες, τα «βρουλιά». Την μια πλεξούδα την ονόμαζαν «βρούλλον». Τα «μαντήλια του σκουφώματος» ήταν τετράγωνα πολύχρωμα λεπτά μαντήλια που σκέπαζαν όλο το πρόσωπο, τα αφτιά μέχρι τα φρύδια.

Η «κόξα» ήταν μάλλινο χρωματιστό μαντήλι μέσης με κλώσια στις άκρες.



Πηγές:

- <http://vasilitzia.org.cy/κυπριακές-φορεσιές>
- <http://adoulotishakalli.com/costumes-gr>